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• Indagini campionarie nazionali realizzate nell’ambito 

dell’Osservatorio sull’Economia del Turismo delle 

Camere di commercio.

• Oltre 30 mila interviste a turisti italiani e stranieri nel 

2024.

• Campione costituito da 2.800 soggetti che, come 

principale motivazione di vacanza e/o attività svolte, 

hanno risposto “l’andare in bicicletta”.

• Sovra-campionamenti regionali su 10 ciclovie 

italiane, lungo le quali sono stati intervistati 2.450 

turisti (autunno 2024, diversificando il momento 

dell'analisi rispetto al 2023, in cui la rilevazione era 

stata effettuata durante la stagione estiva).

• Ciclovie selezionate su indicazione della rete camerale 

a livello regionale. 

… per un totale di oltre 5 mila cicloturisti

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di commercio Unioncamere-ISNART 

Aspetti metodologici della ricerca



Il trend delle presenze cicloturistiche in Italia
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1 su 5
i turisti italiani e stranieri 

in Italia nel 2024 con 
motivazione sportiva

Oltre 10%
i cicloturisti in Italia

nel 2024 sul
totale turisti

89 milioni
le presenze 

cicloturistiche nel corso 
dell’anno

5° posto
per lo sport tra

le motivazioni di
viaggio in Italia

var.% +54%
presenze cicloturistiche
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L’impatto economico dei cicloturisti sul territorio nazionale

9%
l’incidenza delle spese 

dei cicloturisti
 sul totale

9,8 MLD €
le spese sul territorio 

effettuate dai cicloturisti 
in Italia nel 2024

var.% +76,4%
spese dei cicloturisti

sul territorio
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65 €
italiani

ALLOGGIO ALTRE SPESE

70 €
stranieri

69 €
italiani

132 €
stranieri

+

• Ristoranti e pizzerie 29€

• Acquisto di prodotti enogastronomici tipici 22€

• Attività culturali 7€

• Souvenir 10€

• Bar, caffè, pasticcerie 6€

+

+

+

Le spese dei cicloturisti in Italia

+ in aumento rispetto all’estate 2023

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di commercio Unioncamere-ISNART 

Spesa media pro capite giornaliera



Troverai:

• l’approfondimento di ciascuno dei 10 sovra-campionamenti regionali;

• confronti trasversali tra le ciclovie selezionate;

• 13 casi virtuosi di cicloturismo come attivatore di economie locali, anche 

nelle zone più marginali del Paese;

• le 10 ciclovie di maggiore «appeal digitale» dal sito Bikeitalia.it

Inquadra il QR code
e scarica il Rapporto Viaggiare con la bici 2025 

In alternativa scrivi a info@isnart.it

in collaborazione con



Ciclovia dell’Acquedotto pugliese

Lunigiana Bike Area

Ciclovia Assisi-Spoleto

Ciclovia dell’acqua - Avellino

Ciclovia dei Parchi

Ciclovia Garda-Venezia

Ciclovia della regione

I 10 sovra-campionamenti regionali 

Ciclovia Pedemontana

Ciclovia Arenzano-Varazze

Ciclabile Naviglio Grande, Bereguardo e Parco Agricolo 

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di Commercio Unioncamere-ISNART 

Interviste a 2.450 cicloturisti italiani e stranieri, di cui 300 in Veneto



Il profilo dei cicloturisti lungo la ciclovia Garda Venezia

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di Commercio 

Prevalenza di cicloturisti di sesso maschile        

76% (70,3% media Italia) 

Quasi 1 su 2 appartiene alla gen X (45-60anni) 

48% (47,7% gen Y media Italia) 

Istruzione di scuola superiore

49% (41,8% media Italia) 

Professionalmente occupati

87% (90,6% media Italia) 

Viaggiano da soli 62% (31,3 % media Italia) 

o in coppia 29% (36,7% media Italia) 

 

Soggiornano in hotel o in B&B

Organizzano il viaggio tramite Tour operator

19%

In una situazione economica media

66% (40,7% media Italia) 

Indagine ai cicloturisti italiani e stranieri (ottobre 2024 - gennaio 2025)



Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di Commercio 

Perché scelgono proprio questo percorso cicloturistico?

Percorso ben tenuto

Contesto ambientale e naturale

Conoscere un nuovo territorio

Paesaggi bellissimi

Viaggio con itinerario che prevede tappe intermedie 

Itinerari con possibilità di cambio dell’alloggio

Offerta in zona di altre attività all’aperto di interesse

Presenza di un patrimonio culturale di eccellenza



2 3 41

Altre attività dei cicloturisti durante il soggiorno in Veneto
oltre ad escursioni in bici

Escursioni
e gite

Altre attività 
sportive

Visita
di borghi

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di Commercio

Partecipazione
a eventi



Il giudizio dei cicloturisti sul soggiorno in Veneto
8.3/10 voto attribuito all’offerta turistica nel complesso (vs 8 media Italia)

8.1/10

Costo
dell’alloggio

8.2/10

Costo della 
ristorazione

7.1/10

Trasporti locali

8.2/10

Ospitalità
locale

8.2/10

Organizzazione del 
territorio

8.2/10

Offerta di 
intrattenimento

8.2/10

Qualità 
enogastronomica

8.2/10

Accoglienza nelle 
strutture di alloggio
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Ciclo-
parcheggi

Stazioni di 
ricarica
e-bike

Trasporto 
dedicato/ 

shuttle

App per 
percorsi

Infopoint

Mappe

Segnaletica

Servizi ritenuti essenziali dai cicloturisti e margini di miglioramento

Punti di 
ristoro/riposo

Maggiore 
Intermodalità

Osservatorio sull’Economia del Turismo delle Camere di Commercio

• Il 21,4% dei cicloturisti nella regione ha 
trovato ottime le colazioni ad hoc offerte. 

• Segnalata la necessità di implementare 
trasporto ferroviario dedicato, 
segnaletica, mappe e app mobile per una 
fruizione smart del territorio.



GRAZIE 
PER 

L’ATTENZIONE
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www.isnart.it
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